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Mustertest 1

Teil 1: Horverstehen

(15 Punkte fiir 15 Testaufgaben)

A. Im folgenden horen Sie zehn kurze Dialoge. Zu jedem Dialog wird eine Frage gestellt. Jeder
Dialog und die dazugehorige Frage werden zweimal vorgelesen. Lesen Sie wihrend der Pause
nach der Frage die vier Moglichkeiten — A), B), C) und D) — auf dem Testbogen, und wiihlen Sie
die richtige Antwort. Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem

Antwortbogen.

1. A) Eine Priifung zu machen.
B) Sich um sechs Uhr zu treffen.
C) Piinktlich zu kommen.
D) Etwas zu feiern.
2, A)acht Tage.
B) achtzehn Tage.
C) zwanzig Tage.
D) vier Tage.
3. A) Die Sonne scheint.
B) Das Wetter ist schon.
C) Es regnet.
D) Es wird nicht gesagt.
4. A) Er wohnt in demselben Haus.

B) Er wohnt in derselben Wohnung.

C) Er wohnt im zweiten Stock.

D) Er wohnt in demselben Stock.
5. A) Heute.

B) Morgen.

C) Am Wochenende

D) Ubermorgen.

10.

A) Am Freitag.
B) Am Samstag.
C) Am Donnerstag.
D) Am Sonntag.
A) Er michte die Frau einladen.
B) Er méchte ein Fahrrad leihen.
C) Er méchte die Gegend kennen lernen.
D) Er méchte in der Gegend Rad fahren.
A) Ins Kaufhaus.
B) Ins Theater.
C) Ins Kino.
D) Zu einem Freund.
A) Bei einem Freund.
B) Im Restaurant,
C) Im Supermarkt.
D) Im Café.
A) 10 nach 4.
B) 10 nach halb 4.
C) 10 vor 4.
D) 20 nach halb 4.

B. Im folgenden horen Sie zwei Kurztexte. Zu jedem Kurztext werden einige Fragen gestelit.

Sie horen jeden Text und die dazugehorigen Fragen. Nachdem Sie die Frage gehort haben,
wiihlen Sie aus den vier Moglichkeiten — A), B), C) und D) — im Testbogen die richtige Antwort.
Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.



Text 1
11. A) Weil die Fahrkarten zu teuer waren.
B) Wkeil es keine anderen Verkehrsmittel gab.
C) Weil es gefiihrlich war, mit anderen Verkehrsmitteln zu reisen.
D) Weil es sehr bequem war, mit einem Postwagen zu reisen.
12. A) Weil die Plitze im Postwagen nicht bequem waren.
B) Weil man die Landschaft unterwegs gut sehen wollte.
C) Weil es im Postwagen keine Plitze gab.
D) Weil die Plitze im Postwagen zu wenig waren.
13. A) Zwei Plitze im Wagen.
B) Zwei Plitze auf den Dichern des Wagens.
C) Einen Platz im Wagen und einen Platz auf den Didchern des Wagens.
D) Einen Platz im Wagen.

Text 2
14. A) Die Eltern haben sie nicht gern.
B) Sie hat keine Zeit.
C) Sie hat keine guten Meinungen.
D) Sie ist zu jung und wird nicht beachtet.
15. A) Was Erwachsene sagen, ist immer richtig.
B) Die Eltern horen sehr viel auf Monika.
C) In Monikas Familie kann jeder seine Meinungen frei duBern.

D) Monika meint, dass die Eltern nicht immer die besseren Ideen haben.

Teil 2: Leseverstehen 40 Puqkte fiir 30 Testaufgaben)

A. Im folgenden sind zwei Lesetexte. Zu jedem Text werden einige Fragen gestellt oder
Aussagen gemacht. Jede Aufgabe hat vier Antwortméglichkeiten bzw. Ausségen —A),B),C)und
D). Nachdem Sie den Text gelesen haben, wiihlen Sie eine richtige Antwort bzw. eine richtige
Aussage. Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.

(30 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

Text 1

Lernberatung fiir Horen
In der natiirlichen Horsituation ist Verstehen meist viel leichter als im Unterricht: Die Situation,
die Mimik (Rf%) und Gestik (&%, F#) unseres Gespriichspartners, die Moglichkeit
nachzufragen — all das hilft uns. Und selbst wenn wir niemanden fragen konnen, kann man sich



durch den Kontext, die Situation, zumindest denken, worum es geht: bei Lautsprecheransagen im
Kaufhaus wahrscheinlich um Sonderangebote, Preise u. 4., bei Lautsprecheransagen im Bahnhof
um Zugansagen. Normalerweise versuchen wir auch gar nicht, jedes Wort zu verstehen, sondern
horen ganz ,nach Interesse“ mehr oder weniger gut zu: Beim Wetterbericht reicht uns meist die
globale Information , Wetter bleibt gut“, Kinoansagen im Telefon horen wir selektiv: die
Aufmerksamkeit springt in dem Moment an, wo der Name des Films fillt, den wir sehen
mdochten, und wenn wir wissen wollen, ob wir im Lotto gewonnen haben, achten wir ganz genau
auf jede Zahl.
Hortexte im Unterricht sind viel schwerer, weil sie meist kontextlos sind, also alle Elemente
fehlen, die uns normalerweise das Verstehen erleichtern. Das Wichtigste ist also, dass wir
versuchen, uns diesen Kontext zu schaffen, d. h. uns die Situation vorzustellen und vor dem
Héren zu liberlegen, worum es in dem Text gehen konnte.
Fiir die Hortexte haben Sie vielleicht vorher schon viele Informationen: aus den Texten und
Bildern im Buch und/oder aus Ihren eigenen Erfahrungen. Mit diesem Vorwissen hat sich das,
was Sie gehort haben, zu einem Sinnzusammenhang verbunden: Sie verstehen, auch wenn Sie
nicht jedes Wort verstehen. ,
Wenn Thnen im Unterricht nicht geniigend Hilfen gegeben werden, versuchen Sie — bevor Sie
einen Text horen —, sich den jeweiligen Kontext herzustellen.
Folgendes Vorgehen kann Thnen dabei helfen:
Vor dem Horen

» Sammeln Sie alles, was Sie iiber das Thema wissen.

« Stellen Sie Fragen an das Thema (W-Fragen).
Beim Horen

* Héren Sie den Text zunichst global. Dabei sind die Einzelheiten unwichtig, es kommt nur
darauf an, dass Sie verstehen, worum es geht. Notieren Sie die wichtigsten Punkte beim oder
nach dem Horen.

* Beim zweiten und dritten Durchgang (eventuell in Abschnitten) ergénzen Sie die Informationen
zu den einzelnen Punkten. Es ist aber nicht nétig, dass Sie jedes Wort verstehen.

16. In der echten Horsituation kann man meist besser verstehen als im Unterricht, weil ...
A) man bestimmt die Moglichkeit hat nachzufragen.
B) man den Gesprichspartner sehen kann.
C) man viele Moglichkeiten hat, das Verstehen leichter zu machen.
D) man im Unterricht den Lehrer nicht fragen kann.
17. In der natiirlichen Horsituation ...
A) versucht man normalerweise, jedes Wort zu verstehen.
B) hort man normalerweise immer gut zu.
C) interessiert man sich fiir die einzelnen Informationen.



D) hért man nach Interesse zu.
18. Beim Wetterbericht ist uns meist die ... Information wichtig.

A) globale B) schlechte C) gute D) leichte
19. Wenn man Lautsprecheransagen im Bahnhof hort, beachtet man die Informationen iiber ...
A) Sonderangebote oder Preis. B) Zugabfahrt, Zugankunft oder Verspitung.
C) Lottozahl. D) Filmnamen.
20. Bei Kinoansagen im Telefon legt man die Aufmerksamkeit normalerweise auf ...
A) den Filmnamen, der genannt wird. B) den Film, den man sehen méchte.
C) den Ort, wo der Film liuft. D) alie Filme.

21. Hortexte im Unterricht sind viel schwerer, weil sie meist kontextlos sind.
~Kontextlos* bedeutet hier, ...
A) dass man die Situation nicht weiB.
B) dass man den Text nicht in der Hand hat.
C) dass man die Mimik und Gestik des Sprechers nicht sehen kann.
D) dass man vom Lehrer keine Hilfe bekommen kann.
22. Vor dem Horen ...
A) kann man sich die Situation liberhaupt nicht vorstellen.
B) kann man sich mit Hilfe des Vorwissens den fehlenden Kontext in gewissem MaBe
schaffen.
C) kann man kaum wissen, worum es in dem Text gehen kénnte.
D) braucht man unbedingt Hilfen vom Lehrer.
23. Vor dem Horen kann man W-Fragen an das Thema stellen. Sie sind:
A) wann, wen, wer, was, wie, warum.
B) wer, wann, was, wie, wohin, wofiir.
C) wer, was, wie, wo, warum, wann.
D) wer, woher, wohin, wo, was, wozu.
24. Globalverstehen beim Horen bedeutet, ...
A) dass man den Hortext ganz verstehen soll.
B) dass man alle Informationen des Hortextes versteht.
C) dass man den Hortext als ganzes aber nicht die Einzelheiten des Hortextes verstehen soll.
D) dass man die einzelnen Informationen des Hortextes verstehen soll.
25. Beim zweiten und dritten Horen ...
A) muss man den ganzen Hortext, d. h. jedes Wort verstehen.
B) muss man das verstehen, was man beim ersten Héren noch nicht verstanden hat.
C) muss man die wichtigen Punkte notieren.

D) muss man Informationen zu den einzelnen Punkten ergiinzen.



Text 2

Biicher fiir Pinguine?
Eine seltsame Idee: In der Antarktis (F#% & Bl 3 [X ) wird eine Bibliothek erffnet.
Nein, das ist kein Witz. Eine auBergewdhnliche Idee ist wahr geworden. Der Koélner Kiinstler
Lutz Fritsch hat eine Bibliothek in der Antarktis erdffnet. Sie befindet sich in einem griinen
Container und ist nur zwolf Quadratmeter gro8. In ihrem Inneren gibt es Biicher, ein bequemes
Sofa und einen Lesetisch. Dariiber ist ein kleines Fenster, aus dem man in die Eislandschaft
gucken kann. Eine Heizung ist zum Gliick auch da.
Doch wer soll die Bibliothek nutzen? ,.Die Pinguine®, konnte ein SpaBvogel (B FTLEKIN)
antworten. Doch die Sache ist ernst gemeint. Die Bibliothek steht zwar alleine in der weiBien
Eislandschaft. Doch 200 Meter entfernt liegt die Neumayer-Forschungsstation. Dort arbeiten
Wissenschaftler und Techniker fiir das deutsche Alfred-Wegener-Institut fiir Polar- und
Meeresforschung. Fiir diese Menschen ist die Bibliothek gedacht.
1000 Biicher will der Kiinstler Lutz Fritsch in die Bibliothek stellen. Bislang hat er 500
gesammelt und selbst dort hingebracht. Mit einem russischen Eisbrecher (R{UKARN) ist er im
Dezember 2004 in die Antarktis gefahren. Die Sache mit den Biichern ist iibrigens gar nicht so
einfach. Es sollen ja keine beliebigenu Biicher sein. Fritsch hat Kiinstler, Schriftsteller und
Wissenschaftler angeschrieben. Sie sollten selbst ein Buch auswihlen und dann stiften. Jedes
Buch soll zu den Menschen passen, die in der Antarktis arbeiten. Denn das Leben dort ist schwer,
aber auch interessant. Am Siidpol gibt es viele Monate lang kein Tageslicht. Es ist extrem Kkalt.
Man sieht nur Eis und sonst nichts. Nicht mal den Horizont. Lutz Fritsch war vor einigen Jahren
schon einmal dort. Er hat sich sehr verlassen gefiihit.
Einige prominente Menschen haben Biicher fiir die Bibliothek im Eis geschickt. Zwei
Nobelpreistriiger fiir Literatur sind darunter. Der deutsche Schriftsteller Giinter Grass hat sein
Buch ,Hundejahre* ausgewihlt, die Osterreicherin Elfriede Jelinek ihr Werk namens ,.Lust*.
»Die Forschungsreise* heiBt das Buch, das der Schweizer Urs Widmer geschickt hat. Auch er hat
es selbst geschrieben. Der junge Filmemacher Tom Tykwer (,,Lola rennt*) hat etwas wunderbar
Passendes fiir die langen Winter ohne Tageslicht ausgesucht: , Der Plan von der Abschaffung des
Dunkels“ von dem Dinen Peter Hoeg. Es sind aber auch viele unbekannte Buchstifter dabei.
Mit der Bibliothek im Eis will Fritsch auch einen ,,Raum des Nachdenkens* schaffen. Fiir ihn ist
sie ein Kunstwerk. Viele Jahre hat er daran gearbeitet. Nun gibt es sie wirklich. In einem Jahr
sollen die restlichen 500 Biicher folgen.

26. Die Idee, in der Antarktis eine Bibliothek zu erdffnen, ...
A) ist nur ein Witz.
B) ldsst sich nicht mehr wahr werden.
C) nimmt Lutz Fritsch ernst.
D) ist in K6ln entstanden.



27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

Die Bibliothek befindet sich ...

A) in einem weiBlen Container.

B) in der Neumayer-Forschungsstation.

C) in der Ndhe der Neumayer-Forschungsstation.

D) im Alfred-Wegener-Institut.

Wem dient die Bibliothek?

A) Dem Kiinstler Lutz Fritsch.

B) Den Pinguinen.

C) Wissenschaftlern und Technikern in der Neumayer-Forschungsstation.
D) Einwohnern in Antarktis.

Wie viele Biicher sind bereits in der Bibliothek vorhanden?
A) 1000.

B) 500.

C) Die Zahl ist nicht festgelegt.

D) Der Text sagt nichts dazu.

Um die Bibliotbek zu errichten, hat Lutz Fritsch ...

A) 1000 Biicher gestiftet.

B) einen russischen Eisbrecher gefahren.

C) an prominente Menschen geschrieben.

D) einige Jahre in der Antarktis gelebt.

Wie sieht die Antarktis aus? Was stimmt nicht?

A) Jahrelang kein Tageslicht.

B) Sehr kalt.

C) Man sieht nur Eislandschaft.

D) Das Leben dort ist nicht leicht.

Wer hat Biicher fiir die Bibliothek geschickt?

A) Nobelpreistréiger.

B) Filmemacher.

C) Kiinstler, Schriftsteller und Wissenschaftler.

D) Unbekannte Buchstifter.

Was fiir Biicher sollen in der Bibliothek sein?

A) Alle moglichen Biicher.

B) Lutz Fritsch hat die Biicher selbst ausgewhit.

C) Alle Biicher stammen aus bekannten Menschen.

D) Die Biicher sind fiir die Wissenschaftler und Techniker in der Antarktis gedacht.
Lutz Fritsch ...

A) ist Kiinstler und schafft in der Antarktis Kunstwerke.
B) hat selbst 500 Biicher in die Antarktis hingebracht.



C) war nur einmal in der Antarktis.
D) will noch ein Jahr an der Bibliothek arbeiten.
35. Welche Aussage iiber die Bibliothek ist dem Text nach falsch?
A) Aus dem Fenster kann man in die Eislandschaft schen.
B) Die ersten Biicher sind im Jahre 2004 angekommen.
C) Lutz Fritsch sieht die Bibliothek als ein Kunstwerk an.
D) Alie Biicher sind eingetroffen.

B. Wihlen Sie die richtige Losung. (10 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

Siemens

Die Siemens AG ist weltbekannt durch ihre Elektrotechnik und __36__ zu den fiinf gréBten
Privatunternehmen der Erde. Ihre Vertriebs- und Fertigungsorganisation erstreckt sich iiber den
ganzen Globus __37__ hat sich in 125 Léndern __38__ etabliert. Der Konzern stellt iiber 250 000
verschiedene Produkte her. Siemens hat heute deshalb einen so groBen Umfang, _ 39___er iiber
eine groBe Menge der Wissenschaftler und Techniker verfiigt. In Mﬁnchen—Neuperla:ch
beispielsweise gibt es eine neue Forschungsstadt von Siemens, mit der _ 40__ von 350 000
Quadratmetern. Diese Stadt ist das groSte und modernste Technologie-Zentrum, die
»Denkfabrik®, in der 7 000 Wissenschaftler an der Zukunftsentwicklung arbeiten. Gerade
innovationstrichtige Gedankengut befliigelt die Firmen Siemens. _ 41___ drei Jahren forscht man
in Siemens die ,kiinstliche Intelligenz*. Das ist ein groBartiges Projekt, an __42__ Endpunkt ein
Computer stehen soll, der gespeicherte Informationen wiedergibt und _ 43__ hinaus
eigenstiindige Entscheidungen __44 . Solche Computer werden den Menschen bei der Suche
_45__ Losungen von Problemen mit verldsslichen Tatschligen zur Seite stehen und in
,ynatiirlicher Sprache auf den Benutzer einreden.

36. A) gehért B) ist C) wird D) angehort
37. A) aber B) und C) oder D) sondern
38. A) kaum B) fest C) noch D) nur

39. A) warum B) weil C) damit D) indem
40. A) Boden B) Stadt C) Firma D) Fliche
41. A) Vor B)In C) Fiir D) Seit

42. A)dem B) den C) dessen D) diesem
43. A) dariiber B) dafiir C) damit D) darauf
44. A) gibt B) macht C) trifft D) stoft

45. A) nach B) von C) fiir D) zu



Teil 3: Grammatik und Wortschatz (20 Punkte fiir 30 Testaufgaben)
A. Wiihlen Sie die richtige Losung. (10 Punkte fiir 20 Testaufgaben)
46. Die Eltern sollten den Kindern beibringen, selbst ihr Zimmer in ... zu bringen.

A) Regel B) Ordnung C) System D) Einrichtung

47. Die meisten Deutschen sind der ... , dass man am besten mehrere Berufe nebeneinander

ausiibt.

A) Absicht B) Idee C) Ansicht D) Wunsch
48. Wenige Leute rechnen ... einer Verliingerung der Lebensarbeitszeit.

A) zu B) auf C) mit D) fiir
49. Frither ... er iiber das schone Haus.

A) besal} B) besetzte C) verfiigte D) hatte
50. Wiederholungen des Lernstoffs sind ... fiir eine dauerhafte Speicherung des Gelemnten.

A) entscheidend B) entschieden C) bescheiden D)unterscheidend
51. An deiner Stelle ... ich gestern an der Tagung teilgenommen.

A) wiirde B) habe C) hatte D) hitte
52. Ist das alles, ... ihr euch streitet?

A) was B) woriiber C) liber das D) dass

53. Bei meinem letzten Skiurlaub hatte ich Pech. ... am dritten Tag lag ich mit einem Beinbruch
im Krankenhaus.
A) Schon B) Auch C) Erst D)Nur
54. Die Teilnehmer freuen sich sehr, dass Frau Miiller ... ihrer vielen Arbeit die Einladung
angenommen hat.
A) trotzdem B) wegen C) statt D) trotz
55. Man ... nur auf den Knopf zu driicken, dann wird die Maschine in Bewegung gesetzt.
A) braucht B) musste C) wird D) st
56. Er ist besonders an Politik ...

A) interessant B) interessiert C) beschiftigt D) gearbeitet

57. Die Studenten, die die Zwischenpriifung bestanden haben, .. mit dem Hauptstudium
anfangen.
A) konnen B) miissen C) haben D) sind

58. Wihrend meines Aufenthaltes in Deutschland habe ich ... die deutsche Sprache angeeignet.
A) mich B) sich C) mir D)/

59. Die Kindererziehung wird nicht mehr nur die Miitter in Anspruch ...
A) nehmen B) haben C) gehen Dj) halten

60. Die Qualitit der Waren ist fiir den Umsatz ... grofler Bedeutung.
A)in B) von C) mit D)an



61. ... sie verheiratet ist, ist sie von ihrem Mann sehr abhingig.

A) Bis B) Als C) Seitdem D) Nachdem
62. ... der guten Konjunktur ist das Einkommen der Arbeiter stark erhoht.

A) Aus B) Wegen C) Statt D) Trotz
63. Beim Sprachenlernen ... man normalerweise immer auf viele Schwierigkeiten.

A) geriit B) begegnet C) hat D) stoft
64. Je ... Fortschritt man macht, desto ... Lust hat man zu lernen.

A) schneller, mehr B) schnelleren, mehr

C) schneller, mehre D) schnelleren, mehre
65. Man darf kein Wunder ... und braucht Geduld.

A) warten B) hoffen C) erwarten D) wiinschen
B. Ergénzen Sie die Sitze. (10 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

66. Er ist der einzige, damit nicht zufrieden ist.

67. Der Computer gewinnt seit Jahren im menschlichen Leben ___ Bedeutung.

68. Es ist schwer, Arbeit und Familie einen Hut zu bringen.

69. Der Student, der ein Auto hat, fihrt den anderen mit, der ____ Auto besitzt und reisen will.

70. In Deutschland reist man gern, _ Reisen eine tolle Sache ist.

71. Die Kinder in Deutschland kommenim ____ von 6 Jahren in die Grundschule.

72. Ich wurde nachts durch einen Anruf geweckt, ______ ich mich sehr drgerte.

73. Im praktischen Berufsleben gefragte Qualifikationen bekommt man ____ Student oft gar
nicht vermittelt. |

74. Monika ist der besten Schiiler in der Klasse. .

75. Familie Baumann fihrt nach Spanien, _____ sie schon seit Jahren den Urlaub verbracht hat.

Teil 4: Ubersetzung aus dem Deutschen ins Chinesische
(10 Punkte fiir 5 Testaufgaben)

76. Ich weiB nicht, wofiir ich mich entscheiden soll, fiir eine Italien- oder eine Griechenlandreise.

77. Viele Studenten wollen sich nicht mit Fragen beschiftigen, auf die es keine kiaren Antworten
gibt.

78. Ein Buchladen ist nicht nur ein Geschift, sondern auch eine kulturelle Einrichtung.

79. Beim Vergleich der Musik konnen die Unterschiede zwischen den Nationalitiiten festgestellt
werden.

80. Seit vielen Jahren suchen Wissenschaftler immer nach neuen Lsungen, um diesen Menschen
auf die bestmégliche Weise zu helfen.



Teil 5: Schriftlicher Ausdruck (15 Punkte)

81. Thema: Mein neuer Lehrer/Meine neue Lehrerin
Anforderungen: Schreiben Sie mit 80 ~ 90 Wortern einen Brief an einem deutschen
Freund/einer deutschen Freundin und erzihlen Sie iiber Thren neuen Lehrer/Ihre neue
Lehrerin.



Mustertest 2

Teil 1: Horverstehen (15 Punkte fiir 15 Testaufgaben)
A. Im folgenden horen Sie zehn kurze Dialoge. Zu jedem Dialog wird eine Frage gestellt. Jeder
Dialog und die dazugehorige Frage werden zweimal vorgelesen. Lesen Sie wihrend der Pause
nach der Frage die vier Moglichkeiten — A), B), C) und D) — auf dem Testbogen, und wihlen Sie
die richtige Antwort. Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem
Antwortbogen.

A) um halb sieben. 6. A) Drei.

B) um halb acht. B) Zwei.

C) um sieben Uhr. C) Vier.

D) um acht Uhr. D) Fiinf.

A) Das deutsche Essen. 7. A) Sie findet ihre Fahrkarte nicht.
B) Das chinesische Essen. B) Ihr Bus ist weg.

C) Das italienische Essen. C) Sie wartet auf den Bus.

D) Egal was. D) Sie muss eine Fahrkarte kaufen.
A) Im Bus. 8. A) Bei seiner Frau.

B) Auf der StraBe. B) Zu Hause.

C) Im Goethe-Haus. C) Im Krankenhaus.

D) Im Kaufhaus. D) Im Kino.

A) Sie darf keinen Hund haben. 9. A) Begriiung.

B) Sie darf keine Zeitung lesen. B) Das Wetter.

C) Sie darf nicht im 3. Stock wohnen. C) Eine gute Idee.

D) Sie darf den Vater nicht fragen. D) Eine Einladung.

A) Erika. 10. A) Im Restaurant.

B) Nina. B) Auf der StraBe.

C) Richter. C) Im Geschiift.

D) Rita. D) Zu Hause.

B. Im folgenden horen Sie zwei Kurztexte. Zu jedem Kurztext werden einige Fragen gestellt. Sie
horen jeden Text und die dazugehdrigen Fragen. Nachdem Sie die Frage gehort haben, wihlen
Sie aus den vier Moglichkeiten — A), B), C) und D) ~ im Testbogen die richtige Antwort. Dann
markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.



Text 1

11. A) Mit dem Zug.
B) Mit dem Wagen.
C) Mit dem Flugzeug.
D) Zu FuB.

12. A) Man trinkt Cola mit Eis.
B) Man trinkt Cola ohne Eis.
C) Man trinkt warme Cola.
D) Man trinkt keine Cola.

13. A) Weil er keine Cola trinkt.
B) Weil er Cola mit Eis trinkt.
C) Weil er die Gabel zuerst links dann rechts hilt.
D) Weil er stundenlang isst.

Text 2
14. A) Fast alle Deutschen haben eine eigene Wohnung zur Verfiigung.
B) 70% der Wohnungen in Deutschland sind im privaten Besitz.
C) Die Hiilfte der Biirger besitzt eine Wohnung oder ein Haus.
D) 40% der Deutschen haben eine eigene Wohnung oder ein eigenes Haus.
15. A) Alle Deutschen mieten eine Wohnung, weil die Miete billig ist.
B) Sie wollen lieber eine Wohnung mieten als von der Bank einen hohen Kredit aufnehmen..
C) Sie investieren viel Geld und Arbeit.
D) Sie lassen normalerweise ein Haus bauen.

Teil 2: Leseverstehen (40 Punkte fiir 30 Aufgaben)

A. Im folgenden sind zwei Lesetexte. Zu jedem Text werden einige Fragen gestellt oder
Aussagen gemacht. Jede Aufgabe hat vier Antwortméoglichkeiten bzw. Aussagen — A), B), C) und
D). Nachdem Sie den Text gelesen haben, wiihlen Sie eine richtige Antwort bzw. eine richtige
Aussage. Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.

(30 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

Text 1
Daimler sieht Kulturpolitik als Tiir6ffner fiir deutsche Industrie

Kulturveranstaltungen werden nach Ansicht des Generalbevollmichtigten (FEH I AN) fir
AuBenbeziehungen des Daimler-Konzerns, Matthias Kleinert, zufehmend zum Tiirdffner fiir



